

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консistorіи.

Объявленія принимаются для печати: за 1 стран. 5 р., $\frac{1}{2}$ стран. 2 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ стран. 1 р. 50 к., строчка—15 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

При перемѣнѣ адреса взимается 30 копеекъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 10.

№ 10.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, *предоставлены* вакансіи: *священническія*: при церкви села Шахова, Даниловскаго уѣзда, учителю Бурдуковскаго начальнаго училища Ивану Попову отъ 1 марта; при церкви села Кюва, Любимскаго уѣзда, діакону Николаевскаго дѣтскаго пріюта церкви въ г. Ярославль Димитрію Вишнеvesкому отъ 19 февраля; *діаконская*—при церкви села Димитріевскаго, Пошехонскаго уѣзда, псаломщику той же церкви Сергію Сахарову отъ 19 февраля; *утвержденъ* въ должности штатнаго діакона при церкви села Назарова, Любимскаго уѣзда, сверхштатный діаконъ оной Димитрій Викторовъ отъ 20 февраля; *уволены* за штатъ, согласно просьбѣ: діаконъ церкви села Димитріевскаго, Пошехонскаго уѣзда, Константинъ Богоявленскій отъ 19 февраля и псаломщикъ Васильевской церкви г. Углича Василій Покровскій отъ 16 фев-

раля; *утверждены*, согласно избранію: членами благочинническихъ совѣтовъ: по 3 округу Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда: священникъ церкви села Телякова Николай Соловьевъ, священникъ церкви села Рунова Всеволодъ Богородскій и псаломщикъ церкви села Горинскаго Алексѣй Соколовъ; по 2 округу Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда: священникъ церкви села Вокшеры Николай Зефировъ, священникъ церкви села Воскресенскаго-Давыдкова Василій Успенскій и псаломщикъ церкви села Рыжикова Михаилъ Берсенева; кандидатами къ членамъ благочинническихъ совѣтовъ: по 3 округу Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда: священникъ церкви села Здоровцева Леонидъ Спасскій, священникъ церкви села Горинскаго Николай Эдомскій и псаломщикъ церкви села Рунова Иванъ Рождественскій; по 2 округу Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда: священникъ церкви села Алексѣвскаго Феодоръ Розовъ, священникъ церкви села Сандырева Владиміръ Страховъ и псаломщикъ церкви села Вокшерь Владиміръ Сандыревъ; старостами: при церкви села Алексѣйцева, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Купріяновъ; при церкви села Ягорбы, Мологскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Шитиковъ и при церкви села Осенева, Ярославскаго уѣзда, крестьянинъ Алексѣй Коноваловъ; всѣ отъ 26 февраля.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иосифа, Епископа Угличскаго, *утвержденъ* въ должности исправляющій должность псаломщика при церкви села Новоселки-Пеньковской, Ростовскаго уѣзда, Алексѣй Михайловскій отъ 20 февраля; *перемѣщенъ* тѣмъ же званіемъ къ Васильевской церкви г. Углича псаломщикъ церкви села Ивановскаго малаго, Мышкинскаго уѣзда, Петръ Виноградовъ отъ 20 февраля.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сильвестра, Епископа Рыбинскаго, *уволень*, согласно просьбѣ, отъ обязанностей законоучителя при Староандревскомъ начальномъ училищѣ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, мѣстный священникъ Александръ Розовъ отъ 22 февраля; *поручено* преподавать законъ Божій при названной школѣ учителю той же школы изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи Петру Лаврову отъ 22 февраля.

ИЗВѢСТІЯ.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 5--22 февраля текущаго года за № 176, постановлено: поставить въ извѣстность духовенство епархіи о пожарномъ бѣдствіи, происшедшемъ 21 августа минувшаго года въ селѣ Воскресенскомъ, Ростовскаго уѣзда, причемъ погибло въ огнѣ у мѣстныхъ священника П. Добротина и псаломщика А. Оносовскаго все ихъ имущество, съ предписаніемъ о.о. благочиннымъ, согласно постановленію 18 общепархіальнаго съѣзда духовенства, произвести сборъ съ подвѣдомаго духовенства въ пользу потерпѣвшихъ и собранную сумму переслать на имя благочиннаго 6 округа Ростовск. у., священника Николая Пѣвницкаго по адресу: г. Ростовъ, Ярославской губ.

Присоединенія къ православію. По сообщенію причта Смоленской церкви села Діевыхъ Городищъ, Ярославскаго уѣзда, присоединена онымъ 21 января текущаго года къ св. православной церкви состоявшая въ старообрядчествѣ по австрійскому противоокружному толку крестьянка деревни Павлеихи, Діево-Городищенской волости, Ярославскаго уѣзда, Феодора Васильевна Чурина, 20 лѣтъ.

По сообщенію причта Никитской церкви гор. Ярославля онымъ 25 января текущаго года присоединенъ къ св. православной церкви мѣщанинъ г. Ярославля Веніаминъ Абрамовичъ Флаксерманъ 17 лѣтъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, съ нареченіемъ его при крещеніи Юріемъ.

Пожертвованія. *Завѣщано:* крестьянкою деревни Бобряева, Максимовской волости, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, Екатериною Павловною Бычковою въ церковь села Шельшедомы, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, на предметъ вѣчнаго поминовенія завѣщательницы 100 р. и на совершеніе сорокоуста 50 р.; Угличскою мѣщанкою Марьею Петровною Кошкиною въ церкви гор. Углича: соборную Преображенскую, Корсунскую и кладбищенскую, на кладбищѣ при ксей будетъ похоронено тѣло завѣщательницы, по 100 рублей. *Пожертвовано:* въ церковь села Петропавловскаго на Быковыхъ горахъ, отъ проживающей въ г. Ярославлѣ Лидіи Николаевны Артамоновой полное священническое облаченіе и 3 покровца для сосудов; отъ г.г. Горяиновыхъ полныя священни-

ческое и діаконское облаченія; отъ мѣщанокъ Евгеніи Семеновны и Александры Семеновны Пастуховыхъ два полныя священническія облаченія; отъ экономки г.г. Пастуховыхъ Варвары Алексѣевны пелена на аналой и 3 покрывца и отъ Елены Николаевны Самцовой иконостасъ дубовый съ 9-ю иконами въ золотыхъ и серебряныхъ ризахъ съ жемчугомъ, стоимостью 500 р.

С В ъ Д Ъ Н І Я

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ ВЪ ЕПАРХІИ.

Наименованіе прихода.	Количество прихожанъ.		Количество церковной земли.		Средства содержанія причта.		Церковное причтовое поимѣненіе.	Составъ причта.
	м.	п.	дес.	саж.	руб.	к.		
<i>Священническія:</i>								
При ц. с. Пельнева, Пошехонск. у. . .	304	439	38	749	602	95	имѣется	2 член.
При ц. с. Ильинскаго на Эгѣ, Пошехонскаго уѣзда . . .	511	598	64	80	1616	71	ветхое	3 член.
При ц. с. Слизнева, Р.-Борисогл. уѣзда.	993	1091	36	—	1000	—	имѣется	3 член.
<i>Псаломщическія.</i>								
При ц. с. Димитріевскаго, Пошехонскаго уѣзда . . .	889	1089	47	—	729	55	имѣется	3 член.
При ц. с. Покровскаго на Ухрѣ, Р.-Борисоглѣбск. у. . .	601	697	68	—	543	20	нѣтъ	2 член.
При ц. с. Малахова, Р.-Борисогл. у. . .	1307	1538	92	360	1096	11	имѣется	3 член.
При соборной ц. г. Пошехонья	1026	1187	66	564	2850	—	имѣется	7 член.
При Троицкой на рву ц. г. Любима . . .	183	234	—	—	839	25	имѣется	3 член.
При ц. с. Дермнина, Пошехон. у. . .	725	781	57	960	1355	80	ветхое	2 член.

При ц. с. Новаго въ Демскихъ, Даниловскаго уѣзда . .	305	370	36	776	1082	—	имѣется	2 член.
При ц. с. Верховья на Югу, Пошех. у.	906	1020	36	—	1312	31	имѣется	3 член.
При ц. с. Михайловскаго, Люб. у. .	276	358	34	830	1152	73	ветхое	2 член.
При ц. с. Богоявленскаго на Островѣ, Р.-Борисоглѣб. у. .	412	519	36	2000	1992	—	имѣется	3 член.
При ц. с. Никольс.-Ушаков., Мышк. у.	446	531	46	602	800	—	имѣется	2 член.
При ц. с. Реброва, Даниловск. уѣзда .	145	179	36	1555	614	40	имѣется	2 член.
При ц. с. Ивановскаго малаго, Мышкинскаго уѣзда . .	584	622	39	—	887	8	нѣтъ	2 член.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ попечительствахъ за 1912 годъ.

Казанское въ г. Рыбинскъ. Попечительство открыто въ 1902 году. На средства его содержится Казанская ц.-приходская школа. Въ школѣ обучается 24 мальчика и 12 дѣвочекъ; всего 36 ч. Функции попечительства: оставалось къ 1 янв. 1912 г. школьныхъ суммъ наличн. 826 р. 28 к., (въ томъ числѣ по кн. сберег. кассы за № 22442753 р. 46 к. и у казнач. 72 руб. 82 коп.) и билет. 9800 р. Въ 1912 году поступило: высыпано изъ церк. кружки 24 р. 95 к., причтено ‰‰ по кн. сбер. кассы 24 р. 70 к., снято купоновъ съ кап. школы 374 р. 59 к., итого въ приходѣ съ ост. наличн. 1250 р. 52 к., а съ билет. 11050 руб. 52 к. Въ расходѣ 1912 г. значится. Израсходовано: на письм. принадлежности 18 р. 8 к., на жалованье учащимъ 246 р., на наемъ сторожихи 13 руб. 50 к., на содержаніе школы 18 р. 80 к., за храненіе ‰‰ бумагъ 7 руб., а всего въ расходѣ 303 р. 38 к. Въ остаткѣ къ 1 января 1913 г. наличн. по кн. 858 р. 11 к., у казначея 89 р. 3 к. и билет. 9800 р., а всего съ ост. 11050 р. 52 коп.

Братство св. Креста при Крестовоздвиженской ц. гор. Рыбинска. Оставалось къ 1 янв. 1912 г. неприкосновеннаго капитала по сберег. книжкѣ 308 р. 3 к., наличными 87 р. 86 к. Въ

теченіи 1912 г. поступило: изъ городской управы взаменъ праздничныхъ визитовъ 36 р. 35 к., отъ попечительницы школы Лариссы Ив. Аксеновой 632 р., изъ кружки Братства 182 р. 69 к., отъ продажи книгъ о. І. Тихфинскаго 376 р. 71 к., итого 1227 р. 75 к., а всего съ остаточными по сберег. книжкѣ 308 р. 3 к. и наличными 1315 р. 61 к. Въ продолженіи 1912 г. израсходовано: на отопленіе школы 82 р. 25 к., на жалованье сторожихъ 28 р. 50 к., на жалованье учительницъ рукодѣля 32 р., на ремонтъ школы 600 р., на письм. принадл. и перешлетъ книгъ 5 р. 90 к., на мелочные и случайные расходы 2 р. 61 к., на печатаніе книги о. І. Тихфинскаго 325 р., на шкафъ для книгъ 5 р., на задачу бѣднымъ къ праздн. Р. Хр. 60 р., итого въ расходѣ 1141 р. 36 к. Къ 1 января 1913 г. осталось: по кн. сберег. кассы 308 р. 3 к. и наличными 174 р. 25 к.

Спасское церковно-приходское попечительство въ г. Рыбинскѣ. Въ остаткѣ отъ 1911 г. неприкосновеннаго капитала 86 р. 50 к., расходнаго капитала 1557 р. 90 к., всего 1644 р. 40 к. Въ 1912 г. поступило: членскихъ взносов 332 р., кружечнаго сбора 391 р. 10 к., пожертвованій 127 р. 65 к., $\frac{1}{100}$ съ капитала 74 р. 12 к., за отданныя въ наемъ квартиры при попечительскомъ домѣ 94 р. 50 к., всего 1019 руб. 37 к., а всего съ остаточными отъ 1911 г. состояло въ приходѣ въ 1912 г. 2663 р. 77 к. Въ 1912 г. израсходовано: на пособія бѣднымъ 107 р. 60 к., на содержаніе школы 480 р. 56 к., на типографскіе расходы и разсылному 29 р., на выписку журналовъ и перешлетъ книгъ для бібліотеки 22 руб. 20 к., по устройству школьнаго зданія 1419 р. 45 к., на квартирное жалованье регенту церковнаго хора 60 р., всего 2118 р. 81 к. Изъ всѣхъ поступленій въ 1912 г. отчислено 10% въ неприкосновенный капиталъ 101 р. 90 к. Въ остаткѣ къ 1913 г. состоитъ неприкосновеннаго капитала 188 р. 40 к., расходнаго 356 р. 56 к., а всего 544 р. 96 к.

Покровское г. Рыбинска. Попечительство открыто 12 декабря 1893 г. На средства его содержится ц.-приходская школа, открытая въ 1895 г. и помѣщающаяся въ наемномъ домѣ съ платою по 200 р. въ годъ. Къ 1 января 1912 года въ кассѣ попечительства состояло: основнаго капитала въ 4% рентѣ 1800 р. и расходныхъ денегъ, по кн. сберег. кассы 351 р. 40 к. Въ 1912 году поступило: наличными членскихъ взносов и пожертвованій 90 р., кружечнаго сбора по церкви 96 р. 46 к. и $\frac{100}{100}$ съ основнаго капитала и по книжкѣ сберегательной кассы 77 руб. 47 к., всего

263 р. 93 к., а съ остаточными 615 р. 33 коп. Израсходовано въ 1912 году на наемъ помѣщенія, на жалованье сторожихѣ, на учебныя пособія и проч. 267 руб. 7 коп. Къ 1913 году осталось: основного капитала 1800 р., въ 4% рентѣ, и расходнаго 348 руб. 26 коп.

Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Правленіе Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства симъ объявляетъ, что 1) въ настоящемъ 1913 г. приемныя экзамены для поступленія въ 1-й классъ училища назначаются на 15 и 16 мая; желающія держать экзамены дѣвочки должны явиться въ училище къ 9 часамъ утра 15 мая. 2) До экзамена будутъ допускаться дѣвочки, родившіяся въ 1901, 1902 и въ 1903 г. до іюля. 3) Прошенія (на простой бумагѣ) о допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ должны быть поданы на имя Правленія училища до 1-го мая; 4) при прошеніи должны быть приложены а) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи изъ духовной Консисторіи или выписка изъ метрикъ отъ причта; б) свидѣтельство изъ духовной Консисторіи или отъ мѣстнаго благочиннаго о состоятельности лица, желающаго помѣстить дочь свою въ училище, вносить за содержаніе ея установленную плату и в) точный почтовый адресъ. 5) Прежде приемныхъ испытаній, всѣ желающія поступить въ училище дѣвочки будутъ подвергнуты медицинскому осмотру со стороны училищныхъ врачей, и тѣ, у которыхъ окажутся какія-либо болѣзни, мѣшающія обучаться въ училищѣ или находиться въ общежитіи, не будутъ допущены до приемныхъ испытаній. 6) Приемныя испытанія будутъ производиться въ полномъ объемѣ трехгодичнаго курса ц.-приходскихъ школъ, при этомъ будетъ обращено вниманіе не столько на знаніе дѣвочками того или другого учебника, сколько на общее ихъ развитіе и толковость. 7) Годовая плата за содержаніе и обученіе (со включеніемъ учебниковъ и учебныхъ пособій) 130 руб. должна обязательно вноситься или сразу—при началѣ учебнаго года—въ августѣ мѣсяцѣ, или въ два срока—половина въ августѣ и другая въ декабрѣ того же года. 8) Съ

текущаго 1912—13 учебнаго года при училищѣ открытъ 7-й классъ, а съ августа 1913 года открывається и 8-й классъ. 9) Сверхъ обязательныхъ предметовъ въ училищѣ преподаются и необязательные: а) французскій языкъ—съ 1-го класса, безъ особой доплаты; французскому языку обучаются всѣ дѣвочки и освобождаются отъ него только слабыя и то по усмотрѣнію Правленія; б) нѣмецкій языкъ—по желанію—со 2 или 3 класса, за особую плату—отъ 4 до 7 руб. въ годъ, въ зависимости отъ количества обучающихся въ классѣ воспитанницъ; в) музыкѣ—по желанію, за особую плату 25 руб. въ годъ; плата за обученіе музыкѣ можетъ быть внесена въ два раза, но обязательно до начала каждаго полугодія.

II. Въ Ярославскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства 14 марта сего 1913 г. послѣ литургіи, совершенной Архіерейскимъ служеніемъ, послѣдуетъ открытіе Попечительства во имя Θεодоровской Божіей Матери для вспомошествованія нуждающимся воспитанницамъ училища и состоится первое общее собраніе членовъ Попечительства.

Извѣщая о семъ, Правленіе Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства покорнѣйше проситъ лицъ, внесшихъ членскіе взносы и сочувствующихъ задачамъ Попечительства, пожаловать въ училище въ назначенное время.

Содержаніе.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія: объ оказаніи матеріальной помощи, по постановленію XVIII сѣзда духовенства епархіи, пострадавшимъ отъ пожара въ селѣ Воскресенскомъ, Ростовскаго уѣзда, свящ. П. Добротину и псаломщику А. Оносовскому; присоединенія къ православію; пожертвованія; вакантныя мѣста.—Свѣдѣнія о ц.-приходскихъ попечительствахъ за 1912 годъ.—Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Редакторъ К. Рыбинъ.

Ярославль. 1913 г. Типолитографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.**

№ 10.

№ 10.

Кто истинный послѣдователь Христовъ.

*(Въ 3-ю недѣлю В. поста и на день препод. Алексія чело-
вѣка Божія 17 Марта.)*

Въ 3-ю недѣлю В. поста, когда по уставу церкви совершается торжественное поклоненіе св. Кресту, предлагается благочестивому вниманію вашему, братіе, евангельское чтеніе въ слѣдованіи за Христомъ. Кто хочетъ идти за мною,—сказалъ Спаситель, отвергнись себя, и возьми крестъ свой, и слѣдуй за мною (Марк. 8, 34).

Какъ же этого можно достигнуть. Иначе сказать: кто есть истинный послѣдователь Христа?

Отвѣтъ на этотъ вопросъ даетъ жизнь празднуемаго нынѣ св. Алексія челоуѣка Божія.

Слава его настолько велика, что на всемъ пространствѣ нашего обширнаго отечества едва ли найдется такой уголокъ, гдѣ бы русскій челоуѣкъ не чтилъ препод. Алексія. Онъ поистинѣ былъ «Божій челоуѣкъ». Оттого то повѣствованіе о его жизни весьма поучительно и назидательно для насъ. И каждый разъ, когда приходится слышать исторію его жизни, то нельзя не умиляться душою и не преклоняться предъ величіемъ и святостію его подвиговъ.

Какая у него высокая, неизмѣнная и несокрушимая любовь къ Господу! Какая преданность! И въ особенности, какая твердая вѣра въ Бога и надежда на Него! Видимъ ли мы въ наше время хоть что нибудь подобное?

Увы! Далеко нѣтъ теперь той живой вѣры, которую проявилъ пр. Алексій—нѣтъ и въ поминѣ.

Нынѣ только о временномъ благополучіи, объ удобствахъ земной жизни всѣ заботы у насъ, а о будущей жизни мы мало заботимся, даже рѣдко думаемъ; любимъ все мірское, земное, тлѣнное, скоропреходящее; вѣчнаго же блаженства не усердно ищемъ и домогаемся, вѣчныхъ мукъ не особенно боимся...

Что же случилось съ тобою русскій народъ? Золотое сердце было у тебя когда то! Какъ же потемнѣло это золото? Серебро доброе было твои нравы и обычаи. Какже помрачилось это серебро? Гдѣ святость твоя? Такъ ли живешь ты, какъ жили твои предки въ старину? Тогда русскій народъ былъ какъ одинъ человѣкъ, богатые и бѣдные составляли какъ бы одну семью. Гдѣ земледѣлецъ, тамъ и бояринъ; гдѣ купецъ тамъ и нищій. Всѣ любили св. церковь, какъ Мать свою. Настанетъ ли праздникъ всѣ идутъ въ храмъ Божій. Нынѣ не то. Посмотрите, кѣмъ нынѣ бываютъ наполнены наши храмы?

Только тѣми людьми, которые держатся еще унаслѣдованной отъ предковъ вѣры и обычаевъ, да и то далеко не всѣми и не всегда. Нынѣ многіе стали чуждаться св. церкви, стыдятся какъ стыдится иногда юноша своихъ простыхъ и незнатныхъ родителей, попавшій въ городъ въ училище по ихъ же милости. Если же иные и несутъ въ жертву Богу свою трудовую копѣйку, то въ винную лавку отдають полный рубль. А семейная домашняя жизнь такъ ли идетъ теперь, какъ то бывало въ старину? Супружества тогда были связаны крѣпкими узами до гроба. Дѣти воспитывались въ страхъ Божию. Немного было тогда мужей ученыхъ, но всѣ они были люди вѣрующіе, благочестивые. Деревенскій народъ разнымъ наукамъ хотя и не учился, но хорошо зналъ ту науку, которая давала ему святая церковь. Нынѣ не то стало; все пошло по иному, но только не по—Божьему. Доброе старое мы бросаемъ, а вновь хорошаго ничего не наживаемъ. Отъ добрыхъ старыхъ обычаевъ у насъ осталась лишь одна добрая память. Вамъ, можетъ быть, нужны примѣры? Вотъ они: мужья оставляють женъ, жены покидаютъ своихъ мужей. Развращается и молодежь по примѣру старшихъ. Не было въ старину такого разврата, какъ нынѣ. Усилилось нынѣ и воровство: одинъ обкрадываетъ казну и не считаетъ это грѣхомъ; другой крадетъ святыню, обкрадываетъ церковь Божию. Обманы и клятвопреступленія такъ же не стали считаться теперь грѣ-

хомъ. Кто только нынѣ не лжетъ, кто не обманываетъ? У самыхъ, повидимому, честныхъ людей честность сохраняется лишь до тѣхъ поръ, пока ее сдерживаетъ стыдъ и страхъ. У насъ прошли тѣ времена, когда можно было цѣнныя вещи оставлять на дворѣ безъ запора и караула. Трудно нынѣ найти человѣка, который самъ объявилъ бы утерянную кѣмъ либо и найденную имъ вещь.

Такъ растеряли мы то сокровище добра, которое скопили наши предки, прожили старое богатство, какъ прожилъ блудный сынъ наслѣдство своего отца. А тайная и явная милостыня существуетъ ли она теперь, какъ была раньше? Нѣтъ, братіе нѣтъ! Вотъ святитель Николай темной ночью пробирается къ дому разорившагося сановника, тайно кладетъ ему деньги, чтобы спасти отъ позора его дочерей. Вотъ святитель Тихонъ Задонскій чрезъ своего друга скупивъ хлѣбъ у крестьянъ и хлѣбъ и деньги оставляетъ крестьянамъ же, а самъ уѣзжаетъ тайно. Вотъ новый святитель Бѣлгородскій, дивный Гоасафъ, холодной ночью выходитъ на тайную милостыню, носить дрова для бѣдной вдовы, стучитъ подъ окнами бѣдняковъ, а когда усталый возвращался домой послѣ тайной милостыни непризнанный своимъ служкой, безропотно терпитъ отъ него побои.

Не посрамимъ же, бр., Руси святой имѣнной вѣрѣ православной. Будемъ учиться у нашихъ предковъ, искать подражанія въ жизни нашихъ святыхъ, примѣромъ чего да послужить празднуемый нынѣ церковію препод. Алексій Божій человѣкъ. Помолимся ему, чтобы онъ на небѣ, еще съ большимъ дерзновеніемъ, чѣмъ здѣсь на землѣ, вымолилъ намъ у Бога прощенье за наши грѣхи. «Преподобный отче Алексіе, моли Бога о насъ». (Д. Б.).

Изъ Костромской старины.

Три вѣка тому назадъ совершилось на Руси великое событіе—избраніе на царство молодого боярина Михаила Феодоровича Романова. Событіе это застало врасплохъ тѣхъ, которые представляли кандидатомъ на російскій престолъ польскаго королевича Владислава и даже самого Сигизмунда. Не удивительно, если эти люди составляютъ коварный планъ захватить Михаила Феодоровича, потребовать отъ него отреченія отъ престола въ поль-

зу Владислава, а въ случаѣ несогласія и пролить русскую кровь. Съ этой злой цѣлью одинъ изъ многочисленныхъ польскихъ отрядовъ, привыкшихъ хозяйничать на Руси во время лихолѣтья, отправляется къ Костромскіе предѣлы и приближается къ тому селу Домнину (въ 66 верстахъ отъ Костромы), въ которомъ жилъ молодой бояринъ и куда онъ прибылъ послѣ очищенія отъ поляковъ Москвы. Этотъ отрядъ поляковъ приближался къ Домнину съ югозападной стороны. Своротивъ съ большой дороги, соединяющей съ Костромой уѣздный городъ Буй, онъ прошелъ къ деревнѣ Деревнищи (нынѣ Деревеньки, прихода Спасъ Хрипели) и здѣсь узналъ, что эта деревня принадлежитъ къ домнинской вотчинѣ, т. е. составляетъ часть владѣній бояръ Романовыхъ. Такимъ образомъ поляки, повидимому, приблизились къ желанной цѣли. Въ трехъ верстахъ находилось с. Домнино, гдѣ пребывалъ Михаилъ Θεодоровичъ. Но имъ нужно было доподлинно узнать, гдѣ живетъ Михаилъ въ тотъ моментъ, когда они вошли въ Деревеньки. Съ этой цѣлью они хватаютъ жителей деревни и силой вынуждаютъ сказать то, что имъ было нужно. Жители подтвердили, что бояринъ находится въ Домнинѣ. Но и этого было недостаточно. Полякамъ важно было застать врасполохъ боярскую семью. Вниманіе ихъ остановилось на старостѣ деревни Иванѣ Сусанинѣ, который по своему положенію бурмистра Романовыхъ могъ лучше знать, гдѣ именно въ Домнинѣ находится молодой бояринъ. Лаской, обѣщаніями, угрозами вынуждаютъ его показать правду. Но этому близкому боярамъ Романовымъ человѣку уже извѣстно было постановленіе собора. На Московскомъ соборѣ были представители Костромской и Галичской областей, напр. отъ духовенства архимандритъ Костромскаго Ипатіевскаго монастыря Кирилль, игумень Костромскаго Богоявленскаго монастыря Арсеній. На основаніи своего личнаго знакомства съ мѣстностью, окружающей село Домнино, я даже дѣлаю такое предположеніе, что Сусанинъ могъ узнать о дѣяніяхъ Московскаго собора отъ того галичскаго дворянина, который, по свидѣтельству одного сказанія, принесъ на соборъ письменное заявленіе о правахъ боярина Михаила Романова на престоль, и который при обратномъ проѣздѣ изъ Москвы въ Галичъ могъ на дорогѣ передать то, чему самъ былъ свидѣтель. И когда поляки потребовали отъ Ивана Сусанина открыть мѣсто пребыванія Михаила, онъ понялъ истинную цѣль ихъ поисковъ. У него поэтому является планъ спасти Михаила Θεодоровича.

Съ этой цѣлью онъ, по одному мѣстному преданію, посылаетъ своего зятя Богдана Сабинина въ Домнино съ извѣщеніемъ о грозящей опасности. По другому мѣстному преданію, онъ еще ранѣе прихода поляковъ въ Деревнищи переправляетъ Михаила изъ Домнина въ свою деревню, скрываетъ его въ ямъ сторгѣвшаго незадолго предъ тѣмъ овина и закрываетъ обгорѣвшими бревнами. Вѣроятнѣе то сказаніе, по которому Михаилъ Θεодоровичъ оставался въ Домнинѣ.

Когда поляки потребовали отъ Сусанина довести ихъ до Домнина, онъ повелъ, но не въ Домнино, а туда, гдѣ можно было, по его расчету, спасти Михаила. Спустившись съ горы, на которой расположена д. Деревнищи, онъ пошелъ по ложбинѣ небольшой рѣчки, которая начинается у деревни, и сталъ спускаться въ долину рѣки Шачи, оставивъ Домнино вправо. Знакомому съ расположеніемъ окрестностей с. Домнина кажется достойнымъ вниманія то обстоятельство, что поляки подходили къ селу съ югозападной стороны, гдѣ лѣса, покрывающіе равнину, скрывали мѣстопребываніе царя отъ поляковъ, когда они находились всего въ трехъ верстахъ. Если бы поляки шли другой дорогой, то могли бы увидѣть Домнино за 10—15 верстъ... Вступивъ въ долину р. Шачи и миновавъ т. о. царское убѣжище, проводникъ поляковъ повелъ ихъ по направленію къ селу Исупову, которое находится отъ Домнина верстахъ въ 15-ти. Здѣсь онъ послѣдній разъ свидѣлся со своимъ зятемъ и просилъ передать Михаилу Θεодоровичу, чтобы тотъ искалъ безопаснаго убѣжища. Путь, избранный Сусанинымъ, не представлялъ удобствъ: то лѣсная чаща, то непролазное болото. Еще и въ настоящее время, когда лѣса уже вырублены, можно видѣть это историческое Исуповское болото, съ болотными «окнами» и трясинной. Еще и теперь не всякій рѣшится пройти по этой мѣстности. Для Ивана Сусанина важно было выиграть время. Съ этой цѣлью онъ и «водитъ» поляковъ по этому мѣсту. Когда же, по его расчету, Михаилъ Θεодоровичъ уже не только выѣхалъ, но и далеко отъѣхалъ отъ Домнина, онъ признается своимъ спутникамъ, что они царя не увидятъ. Разъяренная толпа мучила своего проводника, принуждала идти дальше, но когда онъ отказался, разрубила на куски.

Пролитая кровь крестьянина мученика дала Россіи перваго Царя. Михаилъ Θεодоровичъ изъ Домнина отправился въ Коострому и поселился въ Ипатьевскомъ монастырѣ, который былъ

отданъ Романовымъ Лжедмитріемъ, а раньше принадлежалъ Годуновымъ, да и построень-то былъ родоначальникомъ Годуновыхъ, крещенымъ мурзою Четой. Вскорѣ по прибытіи въ Кострому Михаилъ Ѳеодоровичъ встрѣчалъ Московское посольство съ предложеніемъ русской короны, а 2-го мая онъ былъ уже въ первопрестольномъ городѣ. Ликвидировавъ послѣдствія смутнаго времени, онъ на время оставляетъ Москву, чтобы посѣтить дорогія ему мѣста Костромской губерніи: Макарьевскій Унженскій монастырь, гдѣ провелъ свое дѣтство, и село Домнино, свою родовую вотчину. Это было въ 1619 году. Воспоминанія прошедшихъ лѣтъ тронули его сердце, и вниманіе его обратилось на потомковъ своего спасителя. По прибытіи въ Москву, онъ даетъ 30 ноября того же года дочери Ивана Сусанина Антонидѣ съ мужемъ и дѣтьми жалованную грамоту объ отдачѣ имъ въ потомственное владѣніе половины родной имъ деревни Деревнищъ, съ освобожденіемъ ихъ и потомства отъ податей, повинностей и налоговъ. Свободная отъ налоговъ земля называлась «бѣлою»—обѣленною: отсюда названіе потомковъ Сусанина бѣлопашцами.

Но недолго потомкамъ Сусанина пришлось жить въ родной деревнѣ. Черезъ нѣсколько времени имъ дано было другое владѣніе. Это объясняется тѣмъ, что мать Михаила Ѳеодоровича предъ своею смертію просила сына отдать вотчину Домнино, со всѣми ея селеніями, Новоспасскому Московскому монастырю на поминъ души. Царственный сынъ исполнилъ желаніе своей матери, и такимъ образомъ у бѣлопашцевъ оказались хозяева, которые заставляли платить подати. На этой почвѣ возникли споры, для устраненія которыхъ дана была Михаиломъ Ѳеодоровичемъ бѣлопашцамъ новая грамота, предоставляющая имъ владѣніе пустошью Коробово, въ Костромскомъ уѣздѣ, въ 45 верстахъ отъ Костромы и въ 6 верстахъ отъ Волги. По преданію это мѣсто выбрала сама Антонида. Боясь мести, она—будто-бы—просила дать землю вдали отъ Домнина и подальше отъ проѣзжихъ дорогъ... Жалованная грамоты царя Михаила Ѳеодоровича подтверждены царями Петромъ и Іоанномъ Алексѣевичами, а Императрица Екатерина II даровала новую грамоту (8 декабря 1767 г.) съ подтвержденіемъ правъ и привилегій бѣлопашцевъ. Императоръ Николай I выдалъ коробовцамъ четвертую грамоту (14 марта 1837 г.). Въ ней также подтвержденіе правъ потомковъ Сусанина. Этой же грамотой увеличенъ надѣлъ земли до 900 десятинъ. Есть сказаніе, что Императоръ это сдѣлалъ подъ свѣжимъ впе-

чатиѣніемъ выслушанной имъ оперы «Жизнь за Царя», сюжетъ которой взятъ изъ исторіи спасенія Сусанинымъ Михаила Ѳеодоровича. Къ этому времени нужда въ землѣ чувствовалась очень большая. Потомство Сусанина разрослось, и, за недостаткомъ земли, коробовцы стали оставлять свою деревню и заниматься торговлею, которая, по грамотѣ Михаила Ѳеодоровича, могла производиться безошлинно. Когда земля была прирѣзана, торговыхъ льготъ коробовцы были лишены и возвратились въ Коробово. Но потерявъ одну льготу, они получили другую: Коробово было передано въ вѣдѣніе министерства двора и удѣловъ. Это поставило ихъ внѣ сферы вліянія мѣстной администраціи, представители которой могли теперь проѣзжать по землѣ бѣлопашцевъ только съ особаго каждый разъ согласія послѣднихъ. Отсутствіе административнаго надзора не принесло пользы коробовцамъ. Къ нимъ стали стекаться съ разныхъ сторонъ лица, скрывавшіяся отъ властей—преступники, старообрядцы и сектанты. Развелось извѣстное «пристанодержательство», отъ котораго жители получали доходъ. Это отвлекло коробовцевъ отъ занятія земледѣліемъ: они стали искать болѣе легкой наживы.

Но чтобы, не лишая бѣлопашцевъ тѣхъ льготъ, которыя они получили отъ Михаила Ѳеодоровича, имѣть возможность бороться съ упадкомъ нравовъ и расколомъ, въ 1855 году была построена церковь и открыта школа. Неприкосновенность Коробова была уничтожена, и нѣсколько человѣкъ, которые не пожелали подчиняться требованіямъ, были выселены изъ предѣловъ губерніи. Первымъ настоятелемъ Коробовской церкви былъ протоіерей Николай Леандровъ (впослѣдствіи—Епископъ Наѳанайль Сарapulскій, а затѣмъ Екатеринбургскій). Своей проповѣдью, добротой и простотой онъ снискалъ къ себѣ расположеніе коробовцевъ. И теперь еще въ Коробовѣ съ любовью вспоминаютъ о ласковомъ и добромъ «отцѣ протоіереѣ». 19 лѣтъ прожилъ онъ въ Коробовѣ и успѣлъ въ это время и подорвать вліяніе раскола, и устранить отсюда пришлый преступный элементъ. Во время его настоятельства, присланы были въ Коробовскую церковь изъ Петербурга цѣнныя иконы и среди нихъ Нерукотворенный Образъ изъ домика Петра Великаго въ Петербургѣ, церковная утварь, крестъ съ бирюзовыми украшеніями. А въ школу была выслана по Высочайшему повелѣнію большая художественная картина «Смерть Сусанина». Этотъ первый настоятель Коробовской церкви оставилъ послѣ себя живой памятникъ въ видѣ ограды изъ

ельника кругомъ церкви. И эта живая ограда бросается въ глаза каждому посѣтителю села Коробова: эта зелень деревьевъ вмѣстѣ съ бѣлизной деревяннаго, оригинальной архитектуры храма представляетъ прекрасную картину!

Въ 1858 году с. Коробово посѣтилъ Императоръ Александръ II съ Императрицей Маріей Александровной. Высочайшіе гости пріѣхали въ Коробово 17 августа, осматривали церковь съ хранящимися въ ней жалованными грамотами, школу, избы крестьянъ. Во время чая въ домѣ о. настоятеля слушали стройное пѣніе крестьянъ: о. протоіереемъ Леандровымъ было введено общее хоровое пѣніе. Черезъ нѣкоторое время послѣ посѣщенія Коробова Высочайшими особами члены мѣстнаго причта получили награды изъ кабинета Его Величества... Въ 1902 году Коробово посѣтилъ Великій Князь Константинъ Константиновичъ.

Въ настоящее время бѣлопашцевъ 257 душъ (мужского и женскаго пола), всѣ они православнаго вѣроисповѣданія; охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ школу, занимаются хлѣбопашествомъ и промыслами. Но, несмотря на свою привязанность къ вѣрѣ, несмотря на скромную жизнь, несмотря на тѣ льготы, которыми они пользуются, матеріальнымъ благосостояніемъ похвалиться не могутъ. Полученныя ими льготы и преимущества не были использованы надлежащимъ образомъ: коробовцы стали не предпріимчивы и малодѣятельны, довольствуясь свободнымъ пользованіемъ тѣхъ средствъ, какія въ ограниченномъ количествѣ были въ ихъ распоряженіи, а потому не выдѣлились по благосостоянію отъ жителей другихъ селеній этой мѣстности. И это замѣтно даже при поверхностномъ знакомствѣ съ с. Коробовымъ: бревенчатыя избы, маленькія окна, деревянные крыши, убогая обстановка домашней жизни...

Родина предка бѣлопашцевъ Ивана Сусанина въ настоящее время ничѣмъ не можетъ остановить вниманіе. Воспоминаній о давно прошедшемъ здѣсь нѣтъ. Жители д. Деревеньки живутъ частію земледѣліемъ, частію отхожими промыслами на кирпичныхъ заводахъ и въ шапочныхъ мастерскихъ г. Москвы. Лѣтъ 10 тому назадъ около деревни устроена сельско-хозяйственная ферма— живой памятникъ былой славы теперь мало кому известной деревни.

Не оставлены царскимъ вниманіемъ и тѣ села, въ приходѣхъ которыхъ происходили важныя событія 1613 года. И въ

церкви села Домнина, и въ церкви села Спасъ-Хрипели есть церковныя облаченія—Царскій даръ. Помнится одинъ изъ дней моей школьной жизни въ селѣ Спасъ. Приближался праздникъ Благовѣщенія. Мы—школьники—пѣвчіе мѣстнаго храма—готовились къ празднику. Входить въ классъ покойный о. Николай и торжественно и радостно привѣтствуетъ насъ: «Вотъ, дѣти, у насъ теперь двойной праздникъ: присланы въ нашу церковь отъ Государя Императора облаченія». И, припоминаю, съ какимъ нетерпѣніемъ мы ожидали нашего сугубаго праздника! Да не только мы, школьники, но и всѣ взрослые, узнавшіе о Высочайшей милости. А когда о. Николай и мой дядюшка—о. діаконъ облачились въ новыя «одежды», намъ казалось, что эти два наши руководителя—законоучитель и учитель самые близкіе къ Царю. Въ то же время были присланы облаченія и въ Домнинскую церковь. Эти два села отмѣчены «благодарнымъ потомствомъ», оцѣнившимъ заслуги Сусанина, постройкой здѣсь обширныхъ каменныхъ зданій для мѣстныхъ школъ, а въ Домнинѣ еще и для сельскохозяйственныхъ работъ. Во время моего школьнаго пребыванія въ с. Спасъ въ домнинской школѣ обучали слесарному мастерству, а въ Спасской рукодѣлью. (Вят. Еп. Вѣд.).

С. Г.

Торжество освященія и открытія ж. д. моста чрезъ р. Волгу у города Ярославля.

21 февраля с. г. во второмъ часу дня причтомъ Тихвинской кладбищенской церкви Ярославскаго ж. монастыря, съ хоромъ пѣвчихъ, при многолюдномъ участіи желѣзно-дорожныхъ служащихъ и рабочихъ, былъ совершенъ крестный ходъ для служенія молебна и освященія желѣзно-дорожнаго моста чрезъ рѣку Волгу. Къ началу молебнаго пѣнія прибыли Архипастыри: Архіепископъ Тихонъ и Епископъ Сильвестръ и начальствующія свѣтскія лица города: Ярославскій губернаторъ графъ Д. Н. Татищевъ, вице-губернаторъ В. П. Кисловскій, высшіе военные, жандармскіе и желѣзно-дорожные чины—пріѣзжіе изъ Петербурга строители моста: начальникъ работъ С. И. Ольшевскій, его помощникъ Н. И. Мазуренко и мног. другія лица желѣзно-дорож-

ной администраціи. Самый молебень совершался на лѣвомъ берегу Волги, при въздѣ на мостъ на фермѣ № 5, гдѣ и протянута была поперекъ моста лента изъ національныхъ цвѣтовъ. По окончаніи молебнаго пѣнія и молитвы на открытіе моста, священникъ Дим. Давыдовскій обратился къ строителямъ со слѣдующею рѣчью:

Достопочтенное собраніе строителей и посѣтителей!

Радостно привѣтствую Васъ съ отмѣнно—рѣдкостнымъ торжествомъ открытія желѣзно-дорожнаго моста чрезъ р. Волгу, совпавшимъ со всероссійскимъ празднованіемъ 300-лѣтняго юбилея Царствованія Дома Романовыхъ.

Слава Богу, послѣ долгихъ хлопотъ, многихъ трудовъ, терній, шероховатостей дѣло строительства моста пришло къ желанному концу. Велики и сложны были Ваши, Г.г. строители, труды, но прекрасны и славны оказались плоды. Вознаградить васъ Богъ сторицею-душевнымъ миромъ за всѣ тѣ пережитыя душевно-нравственныя волненія, огорченія и непріятности, которыя сопряжены были съ возведеніемъ сего величественнаго моста.

Успокойтесь! При помощи Божіей, время все залѣчитъ и загладитъ. Мы видимъ: мостъ готовъ и знаемъ, что онъ блестяще выдержалъ экзамень—испытаніе и тѣмъ оправдалъ Ваши надежды и разсѣялъ возникшія въ умахъ общества и печати нѣкоторыя сомнѣнія и недоумѣнія относительно его благонадежности, но теперь, послѣ испытанія, само собою всѣ бывшіе дефекты отпадаютъ. Теперь смѣло и безбоязненно со спокойною душою, могутъ ѣхать сѣверяне и южане, и другихъ странъ жители. Отправимся и мы сейчасъ по нему съ молитвою на устахъ, для его освященія.

Вознося же молитвенное благодареніе Богу, во главѣ со своими Архипастырями за благополучное окончаніе постройки моста, всѣ мы искренне пожелаемъ, чтобы Небесный Домовладыка хранилъ сей мостъ въ цѣлости *(вѣки нерушимо; чтобы ни вода, ни вѣтръ, ни другое что повредить его могло)*.

Пожелаемъ также искренне и вичовнику настоящаго нашего Торжества Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу долгодѣтняго и мирнаго Царствованія, ибо съ Его соизволенія воздвигнуть сей мостъ. Да будетъ этотъ мостъ краснорѣчивымъ свидѣтелемъ единенія и любви Царя къ народу и народа къ Царю и да послужитъ онъ для нашей до-

рогой отчизны города Ярославля, прекраснымъ памятникомъ увѣковѣченія 300-лѣтія Царствованія династіи Романовыхъ и Его Царственнаго Потомка Государя Императора Николая II.

По окончаніи рѣчи о. протодіакономъ П. Л. Ракобольскимъ были провозглашены многолѣтія Государю Императору, Царствующему Дому, начальникамъ-строителямъ и всѣмъ потрудившимся въ созиданіи моста. Затѣмъ окропленъ былъ мостъ св. водою, а по освященіи его г. губернаторъ графъ Д. Н. Татищевъ снова провозгласилъ здравицу за Государя Императора, подхващенную громкимъ «ура», разрѣзаль пополамъ поперечную ленту и объявилъ мостъ открытымъ. Послѣ сего былъ поданъ, стоявшій на томъ же лѣвомъ берегу линіи ж. дороги, поѣздъ съ пассажирскими вагонами, украшенный національными флагами, въ которомъ всѣ присутствовавшіе лица и отправились чрезъ весь мостъ къ станціи Ярославль-городъ, а приглашенные гости въ новыя жел. дорожныя мастерскія при той же станціи, для трапезы, гдѣ былъ сервированъ столъ на 100 человекъ. Во время слѣдованія поѣзда по новому пути ж. дороги, священникъ Давыдовскій, находясь на локомотивѣ въ епитрахили, со св. крестомъ въ рукахъ, кропилъ новыя сооруженія св. водою, а стоявшій по бокамъ моста и насыпи народъ, при видѣ идущаго поѣзда, снималъ шапки и крестился.

Телеграмма Государя Императора на имя графа Д. Н. Татищева:

Телеграмма Государя Императора. 24 февраля Ярославскій губернаторъ графъ Д. Н. Татищевъ былъ осчастливленъ полученіемъ отъ Его Императорскаго Величества слѣдующей высоко-милостивой телеграммы:

«Ярославль, губернатору. Населеніе губерніи, а также всѣхъ присутствовавшихъ на освященіи желѣзнодорожнаго моста благодарю за молитвы и выраженные чувства преданности.

НИКОЛАЙ».

Означенная телеграмма послѣдовала въ отвѣтъ на слѣдующую телеграмму Ярославскаго губернатора: «Петербургъ, Государю Императору. Священный для всей Россіи день трехвѣковой годовщины вступленія на Всероссійскій престолъ перваго вѣнценоснаго предка Вашего Императорскаго Величества озна-

меновался въ Ярославлѣ освященіемъ выдающагося по размѣрамъ сооруженія Волжскаго желѣзнодорожнаго моста. Все населеніе вѣрренной мнѣ губерніи, а также присутствовавшіе на торжествѣ открытія моста Высокопреосвященный Тихонъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, представители министерства путей сообщенія, инженеры-строители и представители мѣстныхъ правительственныхъ и общественныхъ учреждений, вознеся горячія молитвы ко Всевышнему о благоденствіи Царствующаго Дома, повергають къ стопамъ Вашего Величества чувства непоколебимой вѣрности и безпредѣльной любви, коими ярославцы особенно горячо воодушевлены въ настоящіе дни, посвященные воспоминаніямъ великихъ историческихъ событій, видное участіе въ которыхъ триста лѣтъ тому назадъ выпало на долю древняго Ярославля. Ярославскій губернаторъ Двора Вашего Императорскаго Величества въ должности шталмейстера графъ Татищевъ».

Новый ж.-д. мостъ черезъ Волгу.

Мостъ черезъ Волгу у Ярославля, въ общемъ при длинѣ въ 376 саж., кромѣ ж.-д. сообщенія, приспособленъ также и для пѣшеходовъ, для чего внутри пролетовъ устроены по обѣимъ сторонамъ пути троттуары.

Мостъ состоитъ изъ семи пролетовъ: пяти большихъ, расчетнымъ отверстіемъ по 145, 6 метра, съ ѣздою по низу, и двухъ малыхъ, расчетнымъ отверстіемъ по 27, 20 метра, съ ѣздою по-верху. Пролеты эти покоятся на двухъ береговыхъ устояхъ; каждый изъ нихъ состоитъ изъ подпорной стѣнки и берегового быка, безъ ледорѣзовъ, соединенныхъ фермами малыхъ пролетовъ, и на четырехъ каменныхъ рѣчныхъ быкахъ, съ ледорѣзами.

Вѣсь однихъ пролетовъ составляетъ: большихъ—около 73,000 пуд., а малыхъ—около 3,200 пуд. Общій же вѣсь всего пролетнаго строенія, съ лѣстницами и приспособленіями для осмотра верхнихъ и нижнихъ поясовъ, достигаетъ 376,000 пуд.

Проектъ моста черезъ Волгу былъ составленъ подъ руководствомъ начальника работъ инженера С. И. Олыпевскаго и затѣмъ утвержденъ инженернымъ совѣтомъ. Производство работъ было сдано по конкуренціи съ подряда, причемъ главныя работы: а) устройство основаній и каменныхъ частей моста были поручены

чены подрядчикамъ братьямъ Станиславу и Игнатію Леонардовичамъ Ронь и б) металлическихъ пролетныхъ частей—обществу Путиловскихъ заводовъ.

Подготовительныя работы по устройству основаній и каменныхъ частей моста, равно какъ и пролетнаго верхняго строенія, были начаты лѣтомъ 1910 г. Опусканіе перваго кессона началось 23-го ноября 1910 года. Сборка перваго пролета началась 25 юля 1911 г.

Сооруженіе всѣхъ опоръ закончилось въ августѣ 1912 г. Осенью же прошлаго года предполагалось закончить постройку и всего моста вообще, чтобы съ октября открыть движеніе, но 28-го іюля произошла извѣстная катастрофа, вслѣдствіе чего окончаніе постройки моста задержалось.

Д. Д.

21-е февраля въ образцовой школѣ при Ярославской д. семинаріи.

По случаю 300-лѣтняго юбилея Царственнаго Дома Романовыхъ, 21 февраля, въ образцовой школѣ при Яр. дух. сем. попечителемъ школы Николаемъ Максимовичемъ Кузнецовымъ былъ устроенъ торжественный въ ней вечеръ. Въ 6 ч. вечера, когда школьники и почетные гости собрались въ школу, прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій. Владыка былъ встрѣченъ пѣніемъ «исъ полла эти деспота»; за симъ была пропѣта школьниками предъ иконой, при зажженной лампадѣ, молитва «Царю небесный», послѣ которой о. ректоръ семинаріи, прот. Н. Дороватовскій объяснилъ поводъ празднованія дня 21-го февраля и сдѣлалъ краткій очеркъ 300-лѣтняго царствованія Дома Романовыхъ. Послѣ этого ученики хоромъ пропѣли гимны «Коль славенъ», «Слався, слався, нашъ русскій Царь»; пѣснопѣнія—«Съ нами Богъ», «Спаси, Господи, люди Твоя», многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему Дому, Его Высокопреосвященству, устройтелю вечера—Н. М. Кузнецову. Между пѣніемъ гимновъ были прочитаны школьниками (изустно) кантаты, составлен. А. Кругловымъ къ 300-лѣтію царствованія Дома Романовыхъ (кантаты напечатаны здѣсь).

Одинъ изъ школьниковъ отъ лица своихъ товарищей выразилъ благодарность попечителю школы Н. М. Кузнецову за его постоянныя заботы и вниманіе къ школѣ, для которой имъ весьма многое сдѣлано. Ученикамъ школы были розданы, приобретенныя на средства г. попечителя, книжки, относящіяся къ юбилейному торжеству (соч. Поселянина, Дучинскаго, Погожева, Зарина, Попова) и гостинцы. Изъ школы всѣ почетные гости, во главѣ съ Его Высокопреосвященствомъ, были приглашены Николоемъ М-чемъ въ его домъ, гдѣ былъ предложенъ хлѣбосольнымъ хозяиномъ чай и трапеза, съ принадлежностью русскаго масленичнаго обихода—блинами. Сюда прибылъ также Преосвященный Сильвестръ, Епископъ Рыбинскій. За трапезой были провозглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, торжественно праздновавшему въ этотъ день 300-лѣтіе своего славнаго царствованія, Преосвященнымъ Архипастырямъ, радушнымъ хозяевамъ дома, всѣмъ присутствующимъ и учащимся въ образцовой школѣ.

М. П. Т.

Бсанта 1-я.

Пролилася кровь неповинная,
 Кровь Царевича въ градъ Угличѣ..
 Ой, не льется кровь христіанская—
 Паче царская—безнаказанно.
 И наслалъ Господь кару лютую
 За великій грѣхъ: смута дикая
 По Руси пошла, разгулялася,
 Разлилася по ней лавой огненной.

Словно коршуны, злые вороги
 Налетѣли вдругъ и задумала
 Полонить ее—беззащитную,
 Ослабѣвшую, разоренную.
 Къ этимъ врагамъ перекинулись
 И лукавые люди русскіе,
 Правду Божию позабывшіе,
 Долгу-совѣсти измѣнившіе.
 Грозенъ Богъ въ Своемъ гнѣвѣ праведномъ,
 Но и милостивъ къ повинившимся.

Русь за тяжкій грѣхъ кару вынесла,
 Мукой крестною искупилася,—
 И простилъ Господь Русь-страдалицу,
 И послалъ Онъ ей избавленіе.
 Не боярскій сынъ, а простецъ-мясникъ
 Рѣчью властною, словомъ пламеннымъ
 Всколыхнулъ сердца, пробудилъ умы;
 На призывъ его встать за родину
 Люди русскіе отозвались:
 Кто казной своей, кто охотою—
 Сложить голову во честномъ бою.

И, ведомые княземъ-вitezемъ,
 Рати двинулись къ Бѣлокаменной,
 Чтобъ гостей лихихъ и непрошенныхъ
 Изъ Кремлевскихъ стѣнъ выгнать силою.
 И сразилися, и побѣдою
 Увѣнчалъ Господь рати русскія.

Слава Господу за всѣ милости!
 За страданія въ очищеніе,
 За побѣду и одолѣніе
 Слава Господу—слава.

Кантата 2-я

Нѣтъ строительства безъ строителя,
 И хозяйства нѣтъ безъ хозяина.
 Нуженъ Царь Землѣ, чтобъ ее беречь!
 Охранять народъ и блюсти законъ,
 Быть для подданныхъ краснымъ солнышкомъ,
 Правды Божіей отраженіемъ.

Потушивъ пожаръ и прогнавъ враговъ,
 Порѣшили всѣ люди русскіе,
 Что хозяина для Руси Святой
 Выбрать надобно, чтобы онъ помогъ
 Властью крѣпкою, лаской доброю
 Позабыть скорѣй лихолѣтіе.

И по Божьему изволенію
 Избранъ былъ въ Цари изъ боярскаго
 Рода славнаго, изъ Романовыхъ—

Сынъ Θεодора свѣтъ-Никитича,
 Михаилъ, что жилъ вмѣстѣ съ матерью
 Вдалекѣ отъ смутъ, въ Костромской глуши,
 Во обители во Ипатьевской.
 Не съ охотою, а съ боязнію
 Отпустила мать сына юнаго
 На служеніе многотрудное:
 Развореною Русью правити,
 Охранять ее отъ лихихъ враговъ,
 Врачевать ее раны жгучія,
 Укрѣпить законъ властью твердою,
 Водворить въ землѣ и покой и миръ.

Прибыль юный Царь во столичный градъ,—
 Всѣми встрѣченный съ кликомъ радостнымъ:
 Ты гряди, нашъ Царь, Богомъ избранный!
 Правь, суди, рази враговъ-недруговъ,
 Изливай на тѣхъ Твои милости,
 Кто заслужитъ ихъ... И Тебѣ во вѣкъ,
 Наше ясное, красно-солнышко,
 Ото всѣхъ людей и со всѣхъ концовъ
 Слава!

Кантата 3-я

Протекло триста лѣтъ, какъ Романовыхъ Домъ
 Править Русской Великой Державой.
 Русь окрѣпла въ борьбѣ съ иноземнымъ врагомъ
 И покрылась всемірною славой.
 «Богъ и Царь»—вотъ чѣмъ живъ, силенъ русскій народъ—
 Въ дни побѣдъ и въ печальные годы.
 Молвить Царь—каждый русскій безстрашно умереть,
 Богъ накажетъ—все бремя невзгоды,
 Покорясь, приметъ онъ на свои рамена,
 Но святынямъ роднымъ не измѣнитъ;
 Вѣрность Богу, Царю—какъ во всѣ времена,
 Такъ и нынѣ—высоко онъ цѣнитъ.

Знала-вѣдала Мининыхъ Русь въ старину,
 И Пожарскихъ, Сусаниныхъ знала...
 Развѣ нѣтъ ихъ теперь? И родную страну
 Ихъ любовь въ наши дни не спасасла?

Не они-ль призываютъ и нынѣ народъ
 На защиту встать родины смѣло?
 Не они ли—Престола и вѣры оплотъ—
 Отдаютъ свою жизнь имъ всецѣло?
 Умираютъ они и въ дремучихъ лѣсахъ
 И на улицахъ шумной столицы,
 Безкорыстно стоя у Руси на часахъ,
 Разрушая враговъ небылицы!
 О, Великій нашъ Царь! Русь все та жь, что была,
 И народное сердце все то же:
 Смута въ немъ какъ и встарь, погасить не могла
 То, что жизни народу дороже!
 «Богъ и Царь»—этимъ живъ, крѣпокъ русскій народъ.
 Онъ иного завѣта не знаетъ...
 Повели—всюду онъ за Тобою поидетъ,
 Какъ отцу—онъ Тебѣ довѣряетъ.
 Рады мы, Государь, рады видѣть Тебя.—
 Для защиты Вождя Богомъ даннаго,
 И дозвожь намъ Тебя, Царскій родъ Твой любя,
 Встрѣтить славою—Гостя Желаннаго:

Слава Господу, Русской земли Покровителю

Слава!

И Тебѣ, Государь, наше красное солнышко—

Слава!

И Супругѣ Твоей, Государынѣ ласковой

Слава!

И Родимой Твоей, Государынѣ-Матушкѣ—

Слава!

Государю-Наслѣднику—мѣсяцу ясному—

Слава!

И великимъ Князьямъ—яркимъ звѣздочкамъ—

Слава!

Всему Царскому Дому Романовыхъ

Слава!

И защитникамъ родины храбымъ и доблестнымъ

Слава!

И народу всему православному русскому

Слава!

И всей Матушкѣ Руси, о слабыхъ Печальницѣ—

Слава!

Нынѣ, присно и во вѣки вѣковъ

Слава, слава!

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонаеановскаго
женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отноше-
ніи за 19¹¹/₁₁ учебный годъ.

(Продолженіе).

5) Средства училища. Приходъ съ указаніемъ источниковъ
и общая сумма ихъ.

Источники для содержанія училища въ 1911 гражданскомъ году
были слѣдующіе:

1) Расходнаго училищнаго капитала (остаточ. отъ 1910 года)	170	89
2) Обязательнаго ежегоднаго % взноса съ церквей и причтовъ Яросл. епархіи	16377	2
3) Пособія изъ Ярославскаго епархіальнаго попечи- тельства о бѣдныхъ духовнаго званія	2125	—
4) Взносъвъ родителей за содержаніе и обученіе во- спитанницъ-пенсіонерокъ наличными	24634	13
5) % по билетамъ училищнаго капитала	3911	73
6) Арендныхъ суммъ за квартиры въ училищныхъ домахъ наличными	1175	20
7) % со стипендіатскихъ суммъ	3282	28
8) Перечислено изъ отдѣла на приданое сиротамъ во- спитанницамъ наличными	1284	21
9) Изъ средствъ епархіальнаго свѣчнаго завода	1830	—

10) Пособія изъ Государственнаго казначейства на увеличеніе содержанія учебно-воспитательнаго персонала училища	500	—
11) Возврата 5% Государственнаго налога	352	66
12) Оборотныхъ и переходящихъ.	5421	57
13) % съ церковнаго капитала	258	40
Итого	61323	9

Расходъ на содержаніе и устройство училища за 1911 гражданскій годъ былъ слѣдующій:

1) На содержаніе лицъ управленія и учащихся	13508	3
2) На содержаніе воспитанницъ одеждою и обувью	5214	94
3) На содержаніе воспитанницъ и прислуги пищею	18695	61
4) На учебныя и рукодѣльныя принадлежности	2359	18
5) На содержаніе училищной больницы.	1133	99
6) На канцелярскія потребности и наемъ письмовод.	280	98
7) На хозяйственные расходы	14569	73
8) На ремонтъ училищныхъ зданій	3637	6
9) На приданое сиротамъ воспитанницамъ	1034	65
10) На церковные расходы	286	9
11) На мелочные и случайные расходы	275	3
12) Оборотныхъ	200	—
Итого	61195	29

6) *Дополнительныя свѣдѣнія. Попеченіе объ училищѣ Архипастыря. Знаменательные дни и событія въ жизни училища. Братство во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Пожертвованія. Постановленія 18 Епархіальнаго съѣзда.*

Въ отчетномъ году училище состояло подъ управленіемъ Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, и пользовалось благосклоннымъ вниманіемъ, заботливостью и попеченіемъ Архипастыря. Владыка съ сердечнымъ участіемъ входилъ въ интересы и

дѣля училища и въ нужныхъ случаяхъ преподавалъ начальствующимъ лицамъ руководящія совѣты и указанія. Въ теченіе года Высокопреосвященный неоднократно посѣтилъ училище, уроки наставниковъ, экзамены, читалъ сочиненія воспитанницъ 7 класса, присутствовалъ въ качествѣ предсѣдателя на общемъ собраніи Покровскаго Братства. Какъ знакъ благосклоннаго вниманія Владыки къ училищу и скромнымъ трудамъ и заслугамъ служащихъ въ немъ, Совѣтъ долженъ отмѣтить награжденіе въ отчетномъ году, по ходатайству Высокопреосвященнаго, начальницы О. Ликвентовой благословеніемъ Св. Синода съ выдачей установленной грамоты, инспектора классовъ А. Котельскаго орденомъ св. Владиміра 4-й степени и преподавателя Н. Парійскаго орденомъ св. Анны 2 степени. — Преосвященный Сильвестръ, Епископъ Рыбинскій, присутствовалъ на общемъ собраніи Покровскаго Братства и совершилъ въ училищѣ преждеосвященныхъ даровъ литургію въ среду 6-й седмицы Великаго поста.

1-го октября училище праздновало храмовой праздникъ и 31 годовщину своего основанія. Наканунѣ передъ всенощной, священникомъ А. Розинымъ былъ прочитанъ въ церкви акафистъ Покрову Пресвятой Богородицы. Литургію совершилъ Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, съ о ректоромъ семинаріи, о предсѣдателемъ Совѣта св. А. Сестренцевичемъ, членомъ Совѣта священникомъ П. Ѳедоровскимъ и священ. А. Розинымъ. Послѣдній послѣ причащанія стиха произнесъ слово на тему: „дѣтскій возрастъ особенно благопріятствуетъ пріобрѣтенію царства Божія“. Послѣ литургіи было совершено молебствіе Божіей Матери. Торжество почтилъ посѣщеніемъ Ярославскій губернаторъ графъ Д. Н. Татищевъ, о. намѣстникъ Толгскаго монастыря, начальники духовныхъ и въкоторыхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній г. Ярос., представители городск. духовенства. Въ залѣ училища состоялся торжественный актъ, на которомъ инспекторомъ классовъ былъ прочитанъ краткій отчетъ о состояніи училища за 1910—11 учебный годъ. Хоръ воспитанницъ подъ управленіемъ учителя цѣнія И. Лепехина исполнилъ гимнъ „Боже правый“ муз. Моцарта и „Боже царя храни“. 13 лучшимъ воспитанницамъ VII—II классовъ были выданы награды книгами изъ произведеній русскихъ классиковъ, русской исторіи и для дѣтскаго чтенія.

13 іюня состоялся въ училищѣ выпускъ VI (23-й) и VII клас. (1-й). Литургію совершилъ о. предсѣдатель Совѣта, священникъ І. Миртовъ съ о.о. законоучителями священникомъ Т. Соколовымъ и свящ. А. Розинымъ. Послѣ причащаннаго стиха священникомъ Т. Соколовымъ было произнесено напутственное слово окончившимъ курсъ на тему: «единственный путь къ спасенію—Евангельскій путь царствія Божія». Во время литургіи въ церковь прибыли на училищное торжество Высокопреосвященный Тихонъ, Преосвященный Сильвестръ, о. ректоръ семинаріи, Епархіальный наблюдатель И. П. Успенскій и другіе посѣтители. Особую торжественность празднику придадо прибытіе въ училище депутатовъ 18-го Епархіальнаго съѣзда съ о. предсѣдателемъ священникомъ Н. І. Красносельскимъ во главѣ, приглашенныхъ начальствомъ училища раздѣлить праздникъ школы. Архіепископъ Тихонъ вмѣстѣ съ духовенствомъ совершилъ благодарственное молебствіе и по окончаніи его произнесъ къ окончившимъ курсъ рѣчь, въ которой, основываясь на словахъ апостола (I Пет. III, 3—4), преподаль имъ назидательный урокъ о сохраненіи въ жизни добрыхъ завѣтовъ, настроеній и навыковъ, воспитанныхъ училищемъ. Послѣ богослуженія всѣмъ гостямъ былъ предложенъ отъ училища чай, послѣ котораго въ особомъ помѣщеніи посѣтителямъ были показаны г. начальницей работы воспитанницъ по рисованію и живописи, а также разныя вещи изъ приданнаго, выданнаго воспитанницамъ сиротамъ VI класса. На актѣ въ залѣ инспекторомъ классовъ А. Г. Котельскимъ были сообщены краткія свѣдѣнія объ окончившихъ VI и VII педагогическаго класса воспитанницахъ. Первыя получили выданные преосвященными аттестаты, вторыя кромѣ аттестатовъ—особыя свидѣтельства объ окончаніи курса 7 педагогическаго класса—тѣ и другія еще по книгѣ Новаго Завѣта въ напутствіе отъ училища при вступленіи въ самостоятельную жизнь. Въ заключеніе акта выпускныя воспитанницы подѣ управленіемъ учителя пѣнія Н. Уварова исполнили религіозный гимнъ «Хвала Тебѣ Господь» муз. Мендельсона и «Боже Царя храни» подѣ аккомпаниментъ воспитательницы О. А. Грандвиль-ажской.

Братство во имя Покрова Пресвятой Богородицы, учрежденное при училищѣ въ память исполнившагося двадцатипятилѣтія его существованія въ отчетномъ году продолжало свою благотворительную дѣятельность, при-

ходя на помощь бѣднѣйшимъ родителямъ въ содержаніи учащихся дѣтей и самимъ воспитанницамъ въ ихъ нуждахъ. Всѣхъ пособій выдано Братствомъ воспитанницамъ на сумму 1285 руб. 90 рублей выдано въ качествѣ пособія бывшимъ воспитанницамъ училища; испытывавшимъ особенно тяжелую нужду.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Къ добрымъ людямъ.

8-го февраля тек. года въ земской больницѣ, послѣ трудной операціи, померъ священникъ села Кіова, Ярославской епархіи. Любимскаго уѣзда о. Александръ Покровский; послѣ него осталась жена съ шестью малолѣтними дѣтьми (старшему 12 л., а младшему—4 мѣсяца)—безъ всякихъ средствъ, такъ какъ послѣднія сбереженія пошли на лѣченіе о. Александра. Служилъ онъ іереемъ 13 лѣтъ. Покорная просьба къ добрымъ людямъ—оказать посильную помощь осиротѣвшей семьѣ служителю алтаря Господня, покойнаго о. Александра. Пожертвованія адресовать: Пречистое, Ярославск. губ., Любимскаго уѣзда, священнику села Васильевскаго Димитрію Соколову для вдовы Покровской.

Содержаніе.—Кто истинный послѣдователь Христовъ.—Изъ Костромской старины.—Торжество освященія и открытія ж. д. моста чрезъ р. Волгу у города Ярославля.—21-е февраля въ образцовой школѣ при Ярославской д. семинаріи.—Отчетъ о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонафановскаго женскаго училища (продолженіе).—Къ добрымъ людямъ.—Объявленія.

Редакторъ М. Троицкій.

Ярославль. 1913 г. Типолиотографія Губ. Зем. Управы.

Объявленія.



ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА

и всѣхъ добрыхъ ревнителей вѣры православной.

Открыта подписка на 1913 годъ

(подписной годъ съ 1-го марта)

на ежемѣсячный БЕЗПЛАТНЫЙ художественный

журналъ „СЪЯТЕЛЪ“.

(Въ годъ около 400 страницъ текста и не менѣе 50 прекрасно исполненныхъ фото-цинкографіей картинъ на дорогой мѣловой бумагѣ), съ платнымъ приложеніемъ къ нему: 1000 назидательныхъ иллюстрированныхъ листковъ (религиозно-нравственнаго, патріотическаго и противуалкогольнаго содержанія) подъ общимъ названіемъ

„Крупницы пици ДУХОВНОЙ“,

для раздачи народу (50 разныхъ названій въ годъ, по 20 экземпляровъ cadaго листка

Листки «Крупницы пици духовной» большого формата, въ 4 страницы; на 1-й страницѣ обязательно хорошая картинка.

Цѣна листковъ «Крупницы пици духовной»

(подписная цѣна на журналъ «Святель» съ приложеніемъ листковъ «Крупницы пици духовной»: на 1 годъ—за 1000 листковъ и 12 номеровъ журнала 4 руб., на $\frac{1}{2}$ года—за 500 листк. и 6 номер. журнала 2 руб., на 3 мѣсяца за 240—250 листк. и 3 номера журнала 1 рубль.

Съ пересылкой и доставкой по почтѣ.

Отдѣльно на журналъ «Святель» подписка не принимается, листки же разныхъ названій, могутъ быть высланы почтовыми посылками по слѣдующимъ цѣнамъ: за 1000—4 р.; за 500—2 р. 25 к.; за 100—50 к., съ пересылкой. Пудробная программа съ образцами листковъ «Крупницы пици духовной» высылается бесплатно, по первому требованію.

Адресъ: Редакція журнала «Святель», г. Уфа.

Редакторъ издатель священникъ *І. Хохловъ.*

Открыта подписка на 1913 годъ.

Самый дешовый изъ толстыхъ журналовъ, до 300 страницъ убористаго шрифта, при участіи лучшихъ литературныхъ силъ.

12 книгъ „Новая Жизнь,, 12 книгъ
ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Въ 1913 году будутъ печататься оригинальные романы: Ан. Крандіевской, фантастическій романъ Ник. Березина, новѣйшихъ англійск., франц. и нѣмецкихъ авторовъ. Въ 1912 году печатались романы Федора Сологуба, П. Соловьевой (Алгебро), Яв. Вассерманна, Фридрика Хуха и друг.

12 книгъ полнаго собран. (3840 стран.) популяр. америк. писателя ДЖЕКА ЛОНДОНА, въ единств. авториз. перев. І. А. Маевского и по типу его изданія, стоящаго въ отѣльн. прод. 16 р.

24 книги въ годъ, что въ общемъ составитъ за годъ около 380 листовъ печатнаго матеріала. На 1 годъ (съ прилож.) 7 р. 20 к. на 1/2 г.—4 р.

Разр.: 3 р. при под., 2 р. 20 к. 1 марта и 2 р. 20 к. 1 июля. На 1 г. (безъ прилож.): 4 р. 90 к. Разр.: 3 р. при подп., 2 р. 1 Юля.

ЯРОСЛАВСКОЕ МАНУФАКТУРНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

Б. Линія, телефонъ 553.

предлагаетъ

ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:

Суконные, шелковые и шерстяные товары: плюшь, котиеъ, заграничный вельветъ, плюшевыя и тканевыя одѣяла, платки, Ярославское полотно, модныя бумажныя ткани и бумазеи, гардинный тюль, портьеры.

Форменныя сукна и спеціальныя матеріалы для духовенства.

Безпрерывно получаютъ новости сезона.

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.